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(૧) ડૉ. એ. પી. 
. અ�દુલ કલામની આ�મકથાનુ ંનામ શુ ંછે? 

 જ. અગનપખં  

 

 (૨) કઈ ભારતીય બેડિમ'ટન ખેલાડી િવ+ના ટોચના ૫ ખલેાડીઓ મા ં0થાન પામેલ છે? 

 જ. સાઈના નેહવાલ 

 

(૩) રી4ટર 0કેલ __________ ની તી6તા માપવાનો એકમ છે. 

 જ. ધરતીકંપ 

 

 (૪) નમ9દા નદી કઈ િદશામા ંવહ ેછે? 

 જ. પવૂ9 થી પિ?મ 

 

 (૫) બગંાળનો અખાત િવ+નો સૌથી મોટો અખાત છે. 'અખાત' નો અથ9 શુ ંછે? 

 જ. નદીનુ ંભરતીનુ ંમખુ, Cયા ંભરતી Dવાહને મળે છે. 

 



 (૬) ૨૦૧૨ની ઉનાળાની ઓિલિJપક રમતો Kા ંશહરેમા ંયોLશે? 

 જ. લડંન 

 

(૭) Kા ંવધાDધાને જુલાઈ ૧૯૬૯ મા ંબે'કોનુ ંરાPQીયકરણ કયુT? 

 જ. ઇિ'દરા ગાધંી 

 

 (૮) માનવશરીરના કોષોમા ંકયો આનવુિંશક પદાથ9 જોવા મળે છે? 

 જ. ડીઓકસી રીબો'યલુીક એસીડ 

 

 (૯) જમીનના YેZફળ Dમાણે કયો દેશ સૌથી મોટો છે? 

 જ. રિશયા 

 

 (૧૦) આમાનંી કઈ પવ9તમાળા સૌથી લાબંી છે? 

 જ. એ'ડીઝ  

 

 (૧૧) હોમીઓપેથીનુ ંમળૂ કયા દેશમા ંમળે છે? 

 જ. જમ9ની  

 

 (૧૨) અન]ુછેદ ૫૧A Dમાણ ેઆપની મળૂભતૂ ફરજ શુ ંછે? 

 જ. Lહરે સપંિ_નુ ંરYણ કરવુ ં 

 



 (૧૩) 'સૌરાPQની રસધાર' ના લેખક કોણ છે? 

 જ. ઝવેરચદં મેઘાણી 

 

 (૧૪) 'ધ લા0ટ જજમે'ટ' ના િચZકાર ___________ છે? 

 જ. માઈકલ એ'
લો 

 

 (૧૫) િવ+નો સૌથી મોટો જહાજ તોડવાનો વાડો ભાવનગર પાસે __________ છે. 

 જ. અલગં 

 

 (૧૬) ગજુરાત Dવાસનના Dિતભા રાજદૂત તરીકે કોને નીમવામા ંઆcયા છે?  

 જ. અિમતાભ બ]ચન 

 

 (૧૭) ભારતમા ંસવd]ચ દરeLની રાPQીય સેવા માટે આપવામા ંઆવતુ ંસવd]ચ મgુકી સ'માન કયુ ંછે? 

 જ. ભારતર�ન પરુ0કાર 

 

 (૧૮) ૨૦૧૨/૧૩ ના કેિ'iય jદાજપZ મજુબ સામા'ય વગ9ના વૈયિ4તક કરદાતા માટે કરમિુ4તની સીમા 

__________ સધુી વધારવામા ંઆવી છે. 

 જ. m. 2,00,000 

 

 (૧૯) નીચને ુ ંિચZ એક __________ દશા9વે છે. 

 જ. કૃિZમ ઉપpહ 



 

 (૨૦) કે'સર શુ ંછે? 

 જ. શરીરના એક ભાગમા ંઅસાધારણ કોષોના અિનયિંZત િવભાજનથી થતો એક રોગ. 

 

 (૨૧) આમાનં ુ ંશુ ંગજુરાતની એક લોકિDય લોક નાટયકલાનો Dકાર છે? 

 જ. ભવાઈ 

 

 (૨૨) __________ ભારત માટે Dથમ ઓિલિJપક સવુણ9 ચiંક r�યા હતા. 

 જ. અિભનવ િબ'iા 

 

 (૨૩) આ�મકથા�મક રચના 'હુડંી'મા,ં નરિસંહ મહતેાને uીકૃPણએ __________ ના છvંવેશમા ંમદદ કરી હતી. 

 જ. શામળશા શેઠ 

 

 (૨૪) સાગર વડોદરામા ંરહ ેછે. નીચેનામા ંકયા હક માટે તેને ગજુરાત સરકાર તરફથી િવિધવત મજુંરીની 

જmર છે? 

 જ. (વાહન) હકંારવાનો હક 

 

 (૨૫) ચાણK __________ ના નામે પણ ઓળખાય છે. 

 જ. કૌિટgય 

 

 (26) નીચેના માથંી કયુ ંDગિતશીલ કેળવણી નુ ંએક લYણ છે? 



 જ. અિભcયિ4ત ના 0વાતyંયને Dાધા'ય આપવુ.ં 

 

 (27) િવzાથ{ઓ શીખવાની Yમતા મા ંવૈયિ4તક િભ|તા Dદિશ}ત કરે છે. તેથી, એક િશYકે __________ 

જોઈએ . 

 જ. ભણતરના અનભુવોમા ંિવિવધતા પરૂી પાડવી. 

 

 (28) એક િશિYકા તેણીના દરેક િવzાથ{ને છોડના 10 પાનનો સમહૂ તેમના આકાર Dમાણે વગ{કરણ કરવા 

માટે આપે છે. િવzાથ{ઓએ પાન નો દરેક વગ9 તેઓએ જોયેલા Kા ંછોડવાઓ સાથી સબંિંધત છે તે જોવાનુ ં

હત ુ ંઅને એ પણ જોવાનુ ંહત ુ ંકે આ છોડવાઓના કોઈ સમાન લYણો છે કે કેમ. ભણતરનો આ અિભગમ 

__________ તરીકે ઓળખાય છે. 

 જ.  

 

 (29) નીચેના માથંી કયો િસ~ાતં હાવડ9 ગાડ9નરે D0થાિપત કયd હતો? 

 જ. બહ ુબિુ~મ_ાનો િસ~ાતં  

 

 (30) એન.સી.એફ. (N.C..F ) 2005 જણાવે છે, 'માિહતી અલગ કરીને �ાન ને જmર છે અને િશYણ કાય9 ને 

એક cયવસાિયક ગિતિવિધના mપમા ંpહણ કરવાની જmર છે, નિહ કે માિહતી તથા ત�યો ને ગોખાવવાની 

રીત' 

 જ. િશYણનો હતે ુિવzાથ{ઓ ને િવભાવનાઓ ગોખાવવા માટે નથી, પણ તેમને સારી રીતે સમLય અને 

તેઓ આ �ાન નો ઉપયોગ કરી શકે તે છે. 

 

 (31) વાKને યો�ય રીતે પણૂ9 કરવા માટે ખરો િવકgપ પસદં કરો. 



 બાળકના િવકાસના િસ~ાતંો સમજવા તે એક િશYક માટે અિત આવ�યક છે કારણકે તે િશYકને 

__________ મદદ કરે છે. 

 જ. ભણનારાઓની જુદી જુદી શીખવાની રીતો સાથે કઈ રીતે કામ પાડવુ ંતે સમજવામા ં

 

 (32) જો એક િવzાથ{ સમહૂ મા ંરહવે ુ ંનાપસદં કરતો જણાય અથવા તે અ'ય િવzાથ{ઓ સાથે ન ભળતો 

હોય, તો તે િવzાથ{ ને ...............જોઈએ. 

 જ. જૂથ Dવિૃ_ઓમા ંભાગ લેવા ફરજ પાડવી. 

 

 (33) નીચેનામાથંી શુ ંએનસીએફ(NCF) 2005 મા ંજણાcયા મજુબનો િશYણ નો એક હતે ુનથી? 

 જ. ભાઈચારો કેળવવા માટે જુદી જુદી ધાિમ}ક mિઢઓ િવષે �ાન આપવુ.ં 

 

 (34) તમે તમારા િવzાથ{ઓના અ�યયનના 0તરોને સધુારવા સશંોધન કરવા ઈ]છોછો, તો તમારંુ Dથમ 

પગલુ ં__________ રહશેે. 

 જ. સમ0યા શુ ંછે તે Lણવુ.ં 

 

 (35) રાધાને તેણીની શાળામા ંદરરોજ બપોર પછી 1:30 વાગે ભોજન િવરામ હોય છે અને િવરામ દરJયાન 

તેણી તેનુ ંભોજન લ ેછે। રાધાને રાLને િદવસે પણ તે જ સમયે ભખૂ લાગે છે. આ __________ નુ ંઉદાહરણ 

છે. 

 જ. શા�ીય અિભસધંાન 

 

 (36) નીચેના માથંી કયુ ંવાK ખરંુ છે? 

 જ. ફ4ત 1 



 

 (37) િવzાથ{ઓ વ]ચેના અ�યયનના તફાવતો.__________ િનદાન પછી જોઈએ. 

 જ. િવષયને ફરી શીખવવા માટે શૈYિણક સાધનો નો થવો. 

 

 (38) નબળી iિPટ થી પીડાતા બાળક સાથે કામ કરતી વખતે શીYકે __________ જોઈએ। 

 જ. ફ4ત 3 અને 4 

 

 (39) નીચેના માથંી શુ ંગાધંીrના િશYણ િવષે ના િવચારો રજુ કરે છે? 

 જ. િશYણ એ બાળક અને cયિ4તના શરીર , મન અને આ�માના uેPઠ ને બહાર લાવવુ ંતે છે. 

 

 (40) એક શીYકને જણાય છે કે વગ9મા ંસૌથી વધ ુઅને સૌથી ઓછા ગણુમા ંઘણો તફાવત છે. નીચેનામાનં ુ ં

શુ ંિશYકને ભણતરના 0તરમા ંભી|ાતાનો �યાલ આપવામા ંમદદ કરશે ? 

 જ.  

 

 (41) એક િશિYકા તેણીના િવzાથ{ઓમા ંવાચંવાની ટેવ વીકસાવવા માગંે છે. તેણીના િવzાથ{ઓમા ંઆ ટેવ 

iઢીભતૂ કરવા માટે તેની માનુ ંકયુ ંપગલુ ંલેશે? 

 જ. ફ4ત 1 (વાચંન ના ફાયદાઓ િવષે તેમની સાથે વાત કરવી.)  

 

 (42) 
ઓની વાતચીત કરવાની અને પોતાની લાગણીઓને શ�દોમા ંઅિભcય4ત કરવાની Yમતા ઓછી 

હોય તેવા નાના બાળકો સાથે નીચેના માથંી કઈ રીત સૌથી વધ ુઉપયોગી થાય છે? 

 જ. રમત થેરાપી  

 



 (43) જયારે એક Dયોગા�મક જૂથને એવી ગોળી આપવામા ંઆવે છે કે ખરે ખરેખર દવા નથી, પણ તે જૂથ 

સારંુ થાય છે કારણ કે તેઓ માને છે તેઓન ેસાચી દવા આપવામા ંઆવી છે ,તેને __________ કહવેાય. 

 જ. �લસીબો ઈફે4ટ (placebo effect) 

 

 (44) એક વૈયિ4તક િવષયના તલ0પશ{ િનરીYણ ને __________ કહવેાય છે. 

 જ. િવ+ષેણા�મક અ�યાસ (અમારા મતે આ જવાબ સાચો છે)  

 

 (45) પાયા
ટ ના મતે બાળક પોતાના િવકાસના Dથમ તબ�ા દરJયાન, એટલે કે જ'મથી આશરે 2 વષ9 

સધુી __________ સૌથી વધ ુસારંુ શીખ ેછે. 

 જ. ઇ'iીઓનો ઉપયોગ કરીને. 

 

 (46) તમારા �યાનમા ંઆવે છે કે તમારા િવzાથ{ઓ માનો એક િવરામના સમય દરJયાન અ'ય બાળકો પર 

દાદાગીરી કરે છે. આ બાળકના આ વત9ન ને તમે કેવી રીતે સધુારશો? 

 જ. તમે તેને સલાહ સચૂનો આપશો અને તેના માતા-િપતાને તેનો 0વભાવ બદલવામા ંમદદ કરવા માટે 

પણ કહશેો. 

 

 (47) વગ9મા ંિવzાથ{ઓ �યાન આપે તે માટે િશYકે __________ જોઈએ.  

 જ. િવzાથ{ઓ સાથે ખબુ Dેમ રાખવો. 

 

 (48) એક શીYક તેણીના િવzાથ{ઓની Zણ સZાતં પરીYાઓના પિરણામોની તલુના કરવા ઈ]છે છે. 

પિરણામોની તલુના દશા9વવાની નીચેના માથંી કઈ રીત સૌથી વધ ુઅસરકારક રહશેે? 

 જ. 0તભં આલેખ �ારા રજૂઆત.  



 

 (49) વાKને યો�ય રીતે પણૂ9 કરવા માટે િવકgપ પસદં કરો.  

 12-18 ની વયજૂથના િવzાથ{ઓ તેમના િવકાસના બધા પાસાઓમા ંફેરફારો દશા9વે છે, આ ફેરફારો મ�ુય�વે 

__________ ને કારણે આવે છે. 

 જ. તેમના શરીરમા ંઆવતા jત:�ાવોના ફેરફારો  

 

 (50) િશYકની આ ટેવો માની કઈ ટેવ િવzાથ{ઓના ગોખણીયા �ાનમા ંપિરણમશ?ે 

 જ. િવzાથ{ઓ પાઠયપ0ુતક માથંી અYરસઃ લખે તેવો આpહ રાખવો.  

 (51) િશિYકા મીરાએ તેણીના િવzાથ{ઓને એક નાની વાતા9 વાચંવા આપી. થોડા સમય પછી તેણીએ 

તેણીના વગ9માનંા એક િવzાથ{ અહમેદને આ વાતા9 પોતાના શ�દોમા ંસમLવવાનુ ંક�ુ.ં િશિYકાએ આપેલી 

આ શૈYિણક Dવિૃ_ �લમૂ વગ{કરણની કઈ કુશળતા jતગ9ત વગ{કૃત થઇ શકે? 

 જ.  

 

 (52) બે'Lમીન �લમૂ ના મતે, નીચેના માથંી કઈ િ�યા અ�યનના મનોશારીિરક YZે jતગ9ત આવશે?  

 જ.  

 

 (53) કેતન એક ઈિતહાસ િશYક છે 
 પોતાના બધા પાઠ માટે cયા�યાન પ~િતનો ઉપયોગ કરે છે. તેની 

Lણ મા ંઆવે છે કે તેના િવzાથ{ઓ ઘણી વાર કંટાળી Lય છે અને ભણવાને બદલે બહાર જઈને રમવા 

ઈ]છે છે. પોતાના આ િવzાથ{ઓ ને તેના વગ9 મા ંરસ પડ ેતે માટે શુ ંકરવુ ંજોઈએ ? 

 જ. પોતાના િવzાથ{ઓને પાઠ િવષે નાિટકા તૈયાર ભજવવા કહવે ુ.ં 

 



 (54) એક િવzાથ{ તમને 'અડધાથી ભાગવુ'ં નુ ંcયવહારુ ઉદાહરણ આપવા કહ ેછે. આમાનંો કયો Dિતભાવ 

uેPટ છે? 

 જ. જો 10 cયિ4તઓમાનંી દરેક અડધુ ંસફરજન ખાઈ શકે તો કેટલા સફરજન જોઇશ?ે  

 

 (55) નીચેનામના કોણ 'આદશ9વાદના િપતા' ગણાય છે? 

 જ. �લેટો  

 

 (56) શાળા સમય દરJયાન રમતગમત અને ઈતર Dવિૃતઓ સામેલ કરવા માટે નીચેના માનુ ંકયુ ંકારણ 

છે? 

 જ. તે િવzાથ{ના સપંણૂ9 િવકાસ માટે જmરી છે. 

 

 (57) નીચેનામાથંી કઈ વત9ણકુ બાળકની ભાવના�મક cયpતાવાળી િ0થિત ને કરને છે તેમ ન કહી શકાય? 

 જ. મદં વત9ણકુ 

 

 (58) વાKને યો�ય રીતે પણૂ9 કરવા માટે ખરો િવકgપ પસદં કરો.  

 'નબળા વગ9નુ ં' બાળક એટલે __________ 

 જ. એવુ ંબાળક 
ના માતા-િપતાની વાિષ}ક આવક સરકાર �ારા િનિ?ત કરાયેલી લઘ_ુમ સીમાથંી ઓછી 

હોય. 

 

 (59) વાKને યો�ય રીતે પણૂ9 કરવા માટે ખરો િવકgપ પસદં કરો.  

 મgૂયાકંન નો સૌથી અગ�યનો હતે ુ__________ 



 જ. શીખવામા ંપડતી તકલીફોનુ ંઅને મ�ુકેલ બાબતોનુ ંિનદાન કરવાનો છે. 

 

 (60) વાKને યો�ય રીતે પણૂ9 કરવા માટે ખરો િવકgપ પસદં કરો.  

 ગહૃકાય9 એ િશYણ નુ ંએક આવ�યક jગ છે કારણ કે __________ 

 જ. 0વ-અ�યાસની ટેવ િવકસાવવામા ંમદદ કરે છે  

 

 (61) િશYણ ની Dિ�યા મા ંનીચેના માથંી શુ ંિસ~ થતુ ંનથી? 

 જ. આનવુ'શીકતા 

 

 (62) નીચેના માનુ ં� ુદુરના િવ0તારોમા ંિશYકોની તગંીની સમ0યાને ઉકેલવામા ંમદદ કરીશકે? 

 જ. ફ4ત 2 અને 3 

 

 (63) મ�ુય�વે '0તરીય િવકાસ નો િસ~ાતં' તરીકે ઓળખાતો �ાના�મક િવકાસનો િસ~ાતં .............એ આ�યો 

હતો.  

 જ. પાય
ટ  

 

 (64) નીચેના ચ�માનંા ચાર તબ�ા ઓ ....................ની પ~િત દશા9વે છે. 

 જ.  

 

 (65) �લમૂ વગ{કરણ કેળવણીના હતેઓુ નુ ં...............YેZોમા ંિવભાજન કરે છે. 

 જ. 



 

 

તાિક�ક અભીયો�યતા  

 

 

 

 આ કોઠામા ંદરેક આડી, ઊભી અને Zાસી રેખા ના સરવાળાની સ�ંયા સરખી થવી જોઈએ. કોઠામા ં1 થી 17 

સધુીની બધી જ એકી સ�ંયા સમાયેલ છે. 

 

 પ� 66 અને 67 આના પર આધાિરત છે. 

 

 (66) દરેક આડી રેખાનો સરવાળો શુ ંછે? 

 જ. 27 (તક9 નબંર 1: 1 થી 17 સધુીની બધી જ એકી સ�ંયાની સરેરાશ (average) 9 થાય. દરેક આડી 

રેખામા ંઆવી 3 સ�ંયાઓ છે. એટલે કુલ 27 થાય. બીr રીતે જોઈએ તો - તક9 નબંર 2 - 1 થી 17 સધુીની 

બધી જ એકી સ�ંયા નો સરવાળો 81 થાય. કુલ 3 રેખાઓ છે. એટલ ે81/3 = 27) 

 

 (67) Cયા ં(*) ની િનશાની કરી છે �યા ંકઈ સ�ંયા આવશે? 

 જ. 17 (તક9: 

 07 17 03 

 05 09 13 

 15 01 11) 

 

 (68) આ uેણી જુઓ: 



 C13, E16, ___, I22, K25 

 ખટૂતી સ�ંયા ઓળખો. 

 જ. G19 

 

 (69) શ�દોની એ જોડી પસદં કરો કે 
ના શ�દો, 
 રીતે રેખાિંકત શ�દો પર0પર સબંિંધત છે, તે જ રીતે 

સબંિંધત હોય. 

 પાખંડી:�લ :: _________ : __________ 

 જ. ટાયર : બાઈસીકલ (તક9 : પાખંડી એ �લ નો એક ભાગ છે. ટાયર એ બાઈસીકલ નો એક ભાગ છે) 

 

 (70) નીચે આપેલા શ�દોને અથ9પણૂ9 �મમા ંગોઠવો. 

 (1) ગરીબી (2) વ0તી (3) મ�ૃય ુ(4) બેકારી (5) રોગ 

 જ. 2, 4, 1, 5, 3 (તક9: વ0તી વધે એટલે બેકારી વધે એટલે ગરીબી વધે એટલે રોગ વધે એટલે મ�ૃય ુથઇ 

શકે) 

 

 (71) ડુગંળીની િકંમત ટામેટા કરતા વધ ુછે. ટામેટા ની િકંમત મરચા કરતા ઓછી છે. મરચાની િકંમત 

ટામેટા અને ડુગંળી કરતા વધ ુછે. આમાથંી શુ ંસૌથી મ¡ઘ ુછે? 

 જ. મરચા 

 

 (72) આ uેણીમા ંહવે પછીની સ�ંયા કઈ આવશ?ે 

 3, 5, 7, 11, 13, 17 

 જ. 19 (તક9: અિવભાCય સ�ંયાની uેણી છે) 

 



 (73) પિરવારની ત0વીરમા ંએક છોકરા તરફ ચ¢ધીને X એ ક�ુ,ં 'તે મારી માતાના એક ના એક પZુ નો પZુ 

છે.' X નો તે છોકરા સાથે શુ ંસબંધં છે? 

 જ. ફોઈ  

 

 (74) એક કાગળની નીચ ેબતાcયા Dમાણે 3 વાર ગડી કરવામા ંઆવી છે, અને આ ગડી કરેલા કાગળના 

કે'i માથંી એક વતુ9ળ કાપી લેવામા ંઆcયુ ંછે. હવે જો આ કાગળને વ]ચે થી ખોલવામા ંઆવે, તો તેમા ં

કેટલા વતુ9ળ જોવા મળશે? 

 જ. 8 (તક9: 2 ગ£ુયા 2 ગ£ુયા 2. 
ટલી વાર ગડી થાય એટલી વાર 2 ગણુવાના) 

 

 (75) Zણ ઘન પદાથdને એક બીLની ઉપર ગોઠવવામા ંઆcયા છે. આ ગોઠવણ ને સીધા ઉપરથી જોવામા ં

આવે તો તે આવી દેખાય છે: 

 જ. (B) ની આકૃિત  

 

 (76) કઈ આકૃિત હવે પછીના �મમા ંઆવશે? 

 જ. (A) ની આકૃિત (તીર 4લો4વાઈઝ 45 jશ ફરે છે. અને બે નાની િનશાનીઓ ઉપર નીચે થયા કરે છે) 

 

 (77) Dવાહ 
 રીતે નદી સાથે સબંિંધત છે, બિંધયાર ત ેજ રીતે _________ સાથે સબંિંધત છે. 

 જ. ખાબોિચયા 

 

 (78) શહરેની એક જ�યાનુ ંિચZ અહી દશા9વવામા ંઆcય ુછે, તેનો �યાનથી અ�યાસ કરો. 

 આમાનંો કયો નકશો ઉપરની જ�યા સાચી રીતે દશા9વે છે? 

 જ. (C) ની આકૃિત  



 

 (79) સિરતા સૌરાPQના 1000 થી ઓછી વસતીવાળા એક નાના ગામમા ંરહ ેછે. તણેીની નાની િપતરાઈ 

બહને મીના છ_ીસગઢમા ંએક મોટા નગરમા ંરહ ેછે. પાછલા પાચં વષdમા ંસિરતાએ મીનાની મલુાકાત 

ઘણી વાર લીધી છે, Cયારે મીના એ સિરતાની મલુાકાત એક જ વાર લીધી છે. 

 

 આપેલ માિહતી પર આધાર રાખતા આમાનુ ંકયુ ંિવધાન ખરંુ છે? 

 જ. સિરતા મીના કરતા મોટી છે. 

 

 (80) અહી એક પીરામીડ દશા9વવામા ંઆcયો છે. નીચનેામાથંી કયા આકારને આછા રાખોડી રંગની રેખાઓ 

પરથી વાળીને ઉપર દશા9વેલ પીરામીડ નુ ંmપ આપી શકાશે? 

 જ. (C) ની આકૃિત  

 

D�ો 81 અને 82 માટેની સચૂનાઓ:દરેક બાબતને કાળrપવૂ9ક વાચંો, અને પછી તમારા જવાબને ખરો, 

ખોટો અથવા અચો�સ તરીકે ન¡ધો. 

 

 (81) વગ9 X મા ંવગ9 Y કરતા વધ ુિવzાથ{ઓ છે. 

 વગ9 Z મા ંવગ9 Y કરતા ઓછા િવzાથ{ઓ છે. 

 વગ9 X મા ંવગ9 Z કરતા ઓછા િવzાથ{ઓ છે. 

 જો પહલેા બે િવધાન ખરા હોય, તો Zીજુ ંિવધાન __________ છે. 

 જ. ખોટંુ (તક9 : X > Y, Z &lt; Y. એટલે, X > Y > Z) 

 

 (82) મારા બાગના બધા વYૃોને �લ આવે છે. 



 આમાનંા ઘણા વYૃો ગલુમહોરના વYૃો છે. 

 બધા ગલુમહોરના વYૃોને �લ આવે છે. 

 જો પહલેા બે િવધાન ખરા હોય, તો Zીજુ ંિવધાન __________ છે. 

 જ. ખરંુ 

 

 (83) નીચે આપેલી આકૃિતની ખરી ઊલટાવેલી Dિતમા (મીરર ઈમેજ) પસદં કરો. 

 જ. (B) ની આકૃિત (A તમને લાગતુ ંહોય તો એ ખોટો જવાબ છે) 

 

 (84) આપેલી uેણીમા ંહવે પછી નીચેનામાથંી શુ ંઆવશે? 

 જ. (C) ની આકૃિત  

 

 D� 85 મા ંબ ેિવધાનો આપેલા છે. બનેં િવધાન વાચંો અને બનેં િવધાનો ને uેPઠ રીતે અનmુપ હોય તેવો 

િવકgપ પસદં કરો. 

 

 (85) િવધાન I: દેશના ઘણા ભાગોમા ંભીષણ દુકાળ પડયો હોવાના અહવેાલ છે. 

 િવધાન II: લોકોને અને ઢોરને બચાવવા માટે સરકારોએ ગામડાઓમા ંખોરાક, પાણી અને ચારો મોકલવાની 

cયવ0થા કરી છે. 

 જ. િવધાન I કારણ છે અને િવધાન II તેની અસર છે. 

 

 (86) ફોજદારી કાયદા cયવ0થાને બદલવાની જરુર છે. જો ભોગ બનેલ cયિ4તને એવી તક આપવામા ંઆવે 

કે નકુસાન કરનાર cયિ4તન ેતેની સામે લાવવામા ંઆવે, તો આ cયવ0થા વધ ુ'યાયપણૂ9 બનાવી શકાય. 



ભોગ બનનારની અને ગનેુગારની આવી અરસપરસની વાતચીત નકુસાન પહોચાડવા માટે ગનેુગારન ેમાફી 

માગવાની તક આપે છે. 

 

 આ ફકરો એ િવધાનને સૌથી સારી રીતે ટેકો આપે છે કે ગનુાનો ભોગ બનનાર cયિ4તઓએ/ને 

__________ . 

 જ. તેમના ગનેુગારો પર સL લાદવાનો હક હોવો જોઈએ. 

 

 (87) નીચેનામાથંી કાચા માલ અને cયવસાયની કઈ જોડી બધંબેસતી નથી? 

 જ. કાપડ, મોચી 

 

 (88) રીના િવzાથી ઉચી છે પણ સાગરથી નીચી છે. જો રીતેશ રીનાથી ઉચો હોય પણ સાગરથી નીચો હોય, 

તો સૌથી નીચુ ંકોણ છે? 

 જ. િવzા (તક9 : સાગર > રીતેશ > રીના > િવzા) 

 

 (89) સોનમ પોતાના થીસીસ (મહાિનબધં) પર સળંગ 8 િદવસ કામ કરે છે અને દર નવમા ંિદવસે િવરામ 

લે છે. જો તેણીએ સોમવારે કામ શરુ કયુT હોય તો તેણી છ¦ી વારનો િવરામ અઠવાિડયાના કયા વારે લેશે? 

 જ. શ�ુવાર 

 

 (90) સધુા પાસે 7 રંગીન ચાક છે, 
 લાલ, ભરૂા અથવા પીળા છે. આમાથંી 2 ચાક લાલ છે, જયારે 3 ચાક 

ભરૂા નથી. કેટલા ચાક પીળા છે? 

 જ. 3 

 

 



 

ગજુરાતી ભાષાકીય Dાિવ£ય  

 

 આ D�ો મા ંચોકસાઈ રાખવામા ંથોડી વાર લાગી શકે તેમ હોઈ અમે આ િવભાગ ને બાકીના અધરૂા 

જવાબ સાથે 1-2 િદવસ મા ંમકુીશુ.ં 

 

 (91) રેખાિંકત શ�દસમહૂ માટે કયો એક શ�દ િવકgપોમાથંી પસદં કરશો? 

 

 ઘણે િદવસે બધુ ંમ¡ઘી વ0તઓુથી શણગારેલુ ંજોઈ તેમના §દય પણ D¨gલ થઇ ર©ા હતા. 

 જ. ઠાઠમાઠ (ભભકો અને ઠઠારો એ થોડા નકારા�મક શ�દો છે)  

 

 (92)કૌસમા ંઆપેલા આગળના વાKના અનસુધંાન મા ંપછી આવતા વાKમા ંવ]ચે એક જ વાર અટકવાનુ ં

હોય તો મોટેથી વાચંતી વખતે Kા ંશ�દે અટકશો? 

 (મારો એક આઈિડયા છે ફોટો પાડવાનો, કહુ?ં) એક ફોટોpાફ આ રીતે હુ ંપાણી રેડતી હોª એવો.  

 જ. ફોટોpાફ 

 

 (93) નીચેના વાKમા ંવ]ચ ેએક જ વાર અટકવાનુ ંહોય તો મોટેથી વાચંતી વખતે Kા ંિવકgપ પછી 

અટકશો? 

 એવુ ંછે ને કે આજ સધુીમા ં
 કોઈ પેપરવાળા આcયા છે ને એમણ ેપૈસા આ�યા છે. 

 જ. આcયા છે 

 

 (94) નીચે આપવામા ંઆવેલી ખાલી જ�યામા ંકયો શ�દ મકુશો? 



 એક િબલાડીએ __________ મારીને ચકલીને પકડી લીધી. 

 જ. તરાપ 

 

 (95) નીચે આપવામા ંઆવેલ રેખિંકત શ�દને 0થાને િવરોધી અથ9 સચૂવવા, આપવામા ંઆવેલો કયો િવકgપ 

પસદં કરશો?. 

 મ« રાr થઇ ક�ુ ં

 જ. નારાજ 

 

 (96) નીચેના વાKમા ંઆપેલા રેખાિંકત શ�દને 0થાને કયો પયા9ય િવકgપ તરીકે પસદં કરશો? 

 સોમનાથ ભ¬ ની વહનુા સીમતં ઉપર અમને કંકોતરી જ મોકલી નિહ તે કઈ ઠીક કયુT નિહ. એ બાબત 

અમારા મનમા ંધોખો તો લાગે જ ને! 

 જ. માઠંુ 

 

 (97) નીચેના વાKમા ંએક જ વાર અટકવાનુ ંહોય તો મોટેથી વાચંતી વખતે Kા ંશ�દ પછી અટકશો? 

 

 એટલામા ંબારણુ ંખોલીને એક ફાકંડા 
વો જુવાન દાખલ થયો. 

 જ. ખોલીને 

 

 (98) નીચેના વાKમા ંએક જ વાર અટકવાનુ ંહોય તો મોટેથી વાચંતી વખતે Kા ંશ�દ પછી અટકશો?  

 

 ક0તરુની દીકરી માથે દુખ આવતુ ંહોય તોયે મારે હાથે તો હુ ંન જ આવા દª. 



 જ. તોયે 

 

 (99) નીચેના વાKમા ંઆપેલા રેખાિંકત શ�દોને 0થાને નીચેના શ�દો માથંી કયો િવરોધી અથ9 રજુ કરતો 

શ�દ પસદં કરશો? 

 કુસપં કરતા સપં કરવો વધારે અઘરો છે. 

 જ. સહલેો 

 

 (100) નીચેના વાKમા ંખાલી જ�યામા ંકયો યો�ય શ�દ મકુશો? 

 અજબ 
વા તેના ભાવના અને કત9cયો સભંાળીને તેને __________ લાગી હતી. 

 જ. નવાઈ 

 

 (101) નીચેના વાKમા ંખાલી જ�યા મા ંકયો યો�ય શ�દ મકુશો? 

 મZંીવય9! હુ ંબે કામ ેઆcયો ¯.ં એક આપના દશ9ન કરી કૃતાથ9 થવા, બીજુ ંએક __________ કરી િભYા 

મેળવવા. 

 જ. યાચના 

 

 (102) નીચેના વાKમા ંખાલી જ�યામા ંનીચેના માથંી કયો શ�દસમહૂ પસદં કરશો?  

 જયારે __________ ગલુામ બનશે �યારે તમારા કત9cયનુ ંપિરણામ શુ ંછે તે સમજશો. 

 જ. તમારા દીકરા-દીકરીઓ 

 

 (103) નીચેના વાKમા ંઅન�ુમે બે ખાલીજ�યાઓમા ંનીચે અન�ુમે આપેલા બે Kા ંશ�દો પસદં કરશો? 



 કીત{દેવ! તમે 
મ __________ પાટણ છોડો તેમ __________ . 

 જ. વહલેા 

 

 (104) નીચે આપેલા વાKમા ંખાલી જ�યામા ંકયો યો�ય શ�દ મકુશો? 

 કીત{દેવના ગયા પછી તેની ................. મુLંલ ગૌરવથી જોઈ ર©ો. 

 જ.  

 

 (105) આગળના બે વાKોના અનસુધંાનમા ંZીL વાKમા ંઆપેલી ખાલી જ�યા મા ંકયો યો�ય શ�દ 

મકુશો? 

 

 બધુ ંફના થઇ ગયુ,ં કુટંુબકબીલો તી_ર બી_ર થઇ ગયો. ................ પ�નીને પણ �યારી કરી લીધી. 

 જ. ખદુાએ 

 

 (106) 
 0વગ9ના લોકોને િદવસરાત તે પોતાના અદભતુ સગંીતથી ગદંા કરતો હતો તેમને જયારે તે 0વગ9 

માથંી પડયો �યારે એક °સ ુપણ .............વહાcયુ ંહત ુ ંખm?  

 જ. 

 

 (107) નીચેના વાKમા ંખાલીજ�યામા ંનીચ ેઆપેલામાથંી કયો એક શ�દ મકુશો?  

 આખુ ંસરઘસ અ�યારે L±વgયમાન ............... શોભત ુ ંહત ુ.ં 

 જ. 

 



 (108) નીચેના વાKમા ંઆપેલી ખાલી જ�યા માટે કયો મા'ય ( સાચો) જોડણી વાળો શ�દ પસદં કરશો? 

 તમારી ........... સરુજ તાપી ર©ો હોય �યારે કોઈ ખોટા કામ કરવા નિહ. 

 જ. 

 

 (109) નીચેના વાKમા ંઆપેલી ખાલી જ�યા માટે કયો મા'ય ( સાચો) જોડણી વાળો શ�દ પસદં કરશો?  

 .............. પરમ િશવભ4ત હતો. 

 જ. બાણાસરુ  

 

 (110) નીચેના વાKમા ંદશા9વવા કયો શ�દ વાપરશો? તકરારમા ં

 આવી તકરારમા ંતમે ............. પડશો. 

 જ. 

 

 (111) નીચેના વાKમા ંKા ંવાKનો અથ9 અ'ય Zણ વાK કરતા જુદો થાય છે? 

 જ.  

 

 (112) થોડી રાડારાડી એક બે તમાચા રડુ ંરડુ ંથઇ જતો પેલા નોકરનો અવાજ વધ ુરાડારાડી એ બધુ ંનીચે 

બેઠેલાને સભંળાયુ.ં  

 ઉપરના વાKમા ંકેટલા િવરામિચ²ો (અgપિવરામ ) મકુવા પડ ે? 

 જ.  

 

 (113) 'છોકરો ર0તા ઉપર છાલને કારણે લપસી પડયો . વાKમા ં... 



 જ. છોકરો કતા9 છે. 

 

 (114) તેમના jગત સિચવે પોતાની સચુના લખવામા ંબેદરકારી રાખી હોવાનો મ�ુય Dધાન નો આYેપ છે. 

 ઉપરના વાKમા ં'પોતાની સચુના' એટલે શુ?ં 

 જ.  

 

 (115) સરકાર �ારા ર0તા ઉપર પતગં ચગાવનાર િવરુ~ પોલીસ કાય9વાહી થશે. 

 ઉપરના વાKમા ંઅથ9 બરાબર સમLય તે માટે નીચેનામાથંી કયો ફેરફાર જmરી છે? 

 જ. 'ર0તા ઉપર પતગં ચગાવનાર િવરુ~' એ પદ ને વાKના આરંભમા ંમકુો.  

 

 (116) નીચેના વાKમા ંઆપેલી ખાલી જ�યામા ંકયો િવકgપ પસદં કરશો? 

 આ�ા .............. ચોપડી પકડ ે�યારે અમને િનશાળમા ંબતાવેલુ ંતે રીતે પકડ ેનિહ. 

 જ.  

 

 (117) આગળ કૌસમા ંઆપેલા વાKના અનસુધંાનમા ંપછીના વાKની ખાલી જ�યામા,ં આપલેા િવકgપ 

માથંી કયો શ�દ પસદં કરશો ? 

 ( ભ�ન §દયમાથંી Lણ ેએમનુ ંrવન વેગથી સરવા માડં³ ુ.ં ) માZ પZુને ........................ જોવાની 

એમની જૂની ઈ]છા મા ંિનિP�ય તી6તા આવી.  

 જ.  

 



 (118)નીચેના વાKમા ંઆપેલા રેખાિંકત શ�દોને 0થાને નીચેના િવકgપો માથંી કયો િવરુ~ાથ{ શ�દ પસદં 

કરશો?  

 કેસડુો બોલે તે જુદંુ,મહડુો બોલે તે જુદંુ, ને શીમળાના લાલચ¬ક �લની ન´તા વળી જુદીજ તરેહની.  

 જ.  

 

 (119) નીચેના વાKમા ંઆપેલી ખાલી જ�યામા ંઆપેલા િવકgપો માથંી કયો મા'ય જોડણી વાળો શ�દ 

પસદં કરશો? 

 એક ..................પર શાખીયા તૈયાર થયા છે. એ સમાચાર વીજળીવેગ ેDસરી ગયા.  

 જ.  

 

 (120) નીચેના વાKમા ંરેખાિંકત શ�દ પછી કયુ ંિવરામિચ² મકુશો ? 

 ઇµસ એ વ'ડર�લ આઈિડયા ચાલો . આવો આવો  

 જ.  

 

Knowledge of English Language 

 

 

 (121) Every person in the society needs to develop a virtue of ............... . 

 Ans. Tolerance 

 

 (122) After a decade, Ahmedabad will be one of the most developed.............. cities in India. 

 Ans. Industrial  

 



 (123) Rajlakshmi did not get the first prize.....................her extra fine performance in the competition.  

 Ans. In spite of  

 

 (124) That good boy always speaks................. . 

 Ans. Politely 

 

 (125) A lazy person can never ................ in life.  

 Ans. Succeed  

 

II Choose the correct translation.  

 

 (126) મારે આવવુ ંત ુ ંL.  

 જ. I do not want to come, you go. 

 

 (127) આપના દેશમા ંગરીબ લોકો ઘણા છે. 

 જ. In our country, there are many poor people. 

 

 (128) પાઠયપ0ુતક વાચંવા ને બદલ,ે િવzાથ{ઓ ગાઈડો ખરીદે છે. 

 જ. Instead of buying textbooks, students buy guides. 

 

 (129) હુ ંLણુ ં¯ ંકે તમે કોણ છો તેથી તમે તમારે માટે હવે વધ ુકઈ કહશેો નિહ .  

 જ. I know who you are so now you need not say anything much about you.  

 



 (130) 
 cયિ4ત પર આપણ ેઆધાર રા�યો ત ેજ દગાબાજ પરુવાર થયો. 

 જ. The person on whom we relied proved to be a great cheat. 

 

III Given below is a short passage with blanks. Each blank has question number. The answers to the 

blanks are listed below. Read the passage carefully and choose the correct answer for the each blank. 

 

 

 The New Delhi Railway Station platform was crowded with people and luggage as.............(131) 

.........Grant Trunk Express stood ready to leave for Chennai. Jignasha ..........(132).......... the six berth 

cabin of the reserved three-tier sleeper coach in which she was going to travel with her mother to 

Chennai. " Gosh! Once again .........(133).......... got the top berth. I hope Ramesh Patel, in whose name 

the lower one is reserved, will agree th exchange his with mine," she said to her mother. 

 

 Ans 131. the  

 Ans.132. surveyed  

 Ans. 133. I've  

 

 (134) 'When Rashmi Didi said that she had a surprise for us, we were eager to know what it was. 

Identify the word which can replace 'eager' in the sentence above. 

 Ans. excited  

 

 (135) When Megha's family had to shift an another town, she felt very........... to leave her dear friends. 

 Ans. sad 

 

IV. Tick mark the most appropriate alternative.  

 

 (136) If we had more rains, our crops.............. better.  



 Ans. Would have grown  

 

 (137) The more experienced the doctor is................ . 

 Ans. The more reliable he is  

 

 (138) He will never buy any good thing for himself, ..............? 

 Ans. Will he 

 

 (139) Bats I did not like but I had to endure them.  

 

 Passive voice of the above sentence is .................. 

 

 Ans. Bats I did not like but they had to be endured by me. 

 

 (140) Drinking of tea, coffee and such other beverages................ . 

 Ans. Do not have any effect 

 

V Select the correctly pelt word. 

 

 Answers: 

 (141) Forfeit  

 (142) casate 

 (143) courageously  

 (144) counselor  

 (145) jewelery  



 

VI Select the correct sentence. 

 

 Answers: 

 (146) This is one of the most difficult questions that have ever been asked.  

 (147) None of them is of much use in practical life. 

 (148) The Prime minister has not introduced and probably will not introduce the bill. 

 (149) Will you explain why you were absent from the school on the Independence Day? 

 (150) The Board of Education has resolved to erect a three storeyed building large enough to 

accommodate  

  

 


